

02 毕业生评价

毕业生对能力素质提升的评价

根据2417名毕业生的有效问卷数据显示，2015年毕业生对在校期间学校给予的能力素质提升方面，都给出了满意分，全部15个评价指标得分都在8以上。换一个角度也说明，他们在校期间接受了系统专业学习，个人在知识技能、基本素质方面得到全面提升，所具备的综合能力符合用人单位的要求，在竞争激烈的择业过程中显出优势。从学历分布看，学历越高评价越高。

表4.2.1 2015年毕业生对在校期间能力素质提升程度的评价
(以1-10分作为评价标准，最好为10分)

评价项目	本科生	硕士生	博士生	全校
职业态度和精神	8.41	8.49	8.84	8.45
适应能力	8.39	8.49	8.77	8.44
抗压能力	8.41	8.47	8.63	8.44
学习能力	8.38	8.50	8.82	8.44
信息收集能力	8.38	8.51	8.82	8.44
逻辑分析能力	8.34	8.39	8.79	8.37
团队合作能力	8.34	8.35	8.68	8.35
沟通表达能力	8.33	8.36	8.74	8.35
人际关系处理能力	8.32	8.35	8.71	8.34
决策能力	8.27	8.38	8.61	8.32
专业知识和能力	8.21	8.25	8.82	8.24
激情	8.17	8.23	8.52	8.20
组织能力	8.16	8.18	8.45	8.18
领导能力	8.08	8.09	8.39	8.09
创新精神	8.05	8.13	8.55	8.09

毕业生对就业工作的评价

根据1890名毕业生的有效问卷数据显示，2015届毕业生对学生就业指导中心的工作也给予了充分的肯定。尤其对工作人员的服务态度、专业水平打分相对更高。

表4.2.2 2015届毕业生对学生就业指导中心工作的评价
(以1-10分作为评价标准,最好为10分)

评价项目	本科生	硕士生	博士生	全校
对就业指导中心的综合满意度	7.92	8.19	8.07	8.05
咨询、指导和培训的质量	7.86	8.09	8.03	7.97
咨询、指导和培训的数量	7.81	8.06	8.03	7.93
工作人员专业水平	7.91	8.11	8.08	8.01
工作人员服务态度	7.94	8.16	8.03	8.04
信息化水平(网站、管理系统、新媒体应用等)	7.82	8.10	8.00	7.96
实习和招聘信息的数量、有效性和及时性等	7.83	8.15	7.89	7.98
服务设备、场地等硬件	7.85	8.11	7.90	7.97



CHAPTER 5

雇主反馈与评价

- 数据来源：“2015上海财经大学人才培养质量调查”
- 调查对象：我校毕业生入职企业的人力资源部门主管和业务部门主管

综合评价

本年度我校继续开展雇主调查，调查由本部门以及所有院系参加，另有130位在校同学共同参与。共走访了46家用人单位，企业类型包括国企、外企与民企，涉及银行、证券、期货、保险、IT、快消、地产、传媒、融资租赁等22个不同行业；与80多位公司人力资源、业务部门主管进行了访谈，与100多位校友进行了座谈，回收有效问卷352份。

用人单位给予我校毕业生充分的肯定和较高的评价。

(以1-5分作为评价标准，最好为5分。)

4.21

职业素养

职场适应能力	4.33
诚信	4.29
执行能力	4.27
沟通表达	4.26
敬业精神	4.22
工作激情	4.20
团队合作	4.18
抗压能力	4.16
社会责任感	4.14
职业忠诚度	4.09

4.12

发展潜力

学习能力	4.35
分析判断能力	4.20
人际交往能力	4.19
职业发展规划	4.14
组织能力	4.13
宏观视野	4.08
创新思维	4.04
人文素养	4.04
领导能力	4.03
管理能力	4.03

4.15

理论水平

财会理论	4.39
金融理论	4.34
经济学理论	4.28
数理统计理论	4.15
管理学理论	4.02
营销理论	3.93
法律理论	3.92

4.11

执行能力

信息搜索与处理	4.19
办公操作能力	4.18
商务礼仪能力	4.12
外语能力	4.06
商务写作能力	4.02

CHAPTER 6

2015年学校就业工作情况

一 营造氛围创造条件，鼓励毕业生基层就业

我校高度重视毕业生思想教育，针对90后毕业生价值观择业观的变化趋势，加强毕业生践行社会主义核心价值观引导，鼓励毕业生到祖国最需要的地方建功立业，到基层一线砥砺品质增长才干。主要通过四项措施引导学生面向西部基层就业：一是积极树立典型，作正面引导宣传。为此学校分管领导、院系书记和辅导员等多次前往云南、甘肃等地，慰问看望西部服务志愿者和西部就业的同学们，鼓励他们扎根基层，为西部大开发建功立业。也通过校友沙龙、工作坊等生涯辅导形式，邀请基层就业的校友与在校生交流互动；二是设立“西部就业奖励金”，对到西部、基层就业的毕业生进行资金奖励，2015年累计发放“西部就业奖励金”15万元；三是通过项目带动基层就业，协同校团委、武装部等相关部门，做好“三支一扶”、“西部志愿者”、“大学生村官”、“研究生支教团”、“大学生预征兵入伍”等项目；四是积极做好服务工作，配合各省市地区组织部门，做好各地方选调生项目的宣传报名、选拔和录用工作。2015年我校毕业生中，有101名赴西部奉献青春与才华，有6人入选“研究生支教团”，去云南、贵州两省服务一年，有3人入选“西部志愿者计划”，去新疆服务两年，有1人应征入伍，充分诠释了当代大学生的社会责任。

二 积极拓展机会，畅通毕业生求职信息渠道

我校非常注重对新形势下国家经济发展和上海市“四个中心”建设的人才需求分析，与用人单位建立紧密的合作交流，积极收集并梳理招聘单位资料，累计向8000多家用人单位发送生源及招聘服务信息，共吸引近3500家（次）的用人单位来学校招聘，给毕业生以充分的选择机会。另外，积极走进企业，不仅仅了解企业用人需求，倾听来自用人企业人力资源部门和业务部门对我们毕业生的看法，更了解社会对于我校人才培养质量的评价。为此，在2015年中，就业中心连同各学院分管书记和辅导员，同时也在学校网上公开招募学生志愿者，此活动得到在校同学的热烈响应，有130位通过报名并经筛选一起参与走访。全年共走访了46家用人单位，企业类型包括国企、外企与民企，涉及银行、证券、期货、保险、IT、快消、地产、传媒、融资租赁等22个不同行业，与80位公司人力资源主管、业务部门主管进行了访谈，与100位校友进行了座谈，回收有效问卷352份。用人单位普遍对我校毕业生的职业素养、理论水平、发展潜力、执行能力给予较高评价。此外，多渠道建立学生实习实训基地，先后在就业网上发布1380多家单位的实习招聘资讯，与长三角、珠三角地区签订人才智力项目合作构架协议，为学生提供认识社会、锻炼成长的平台。

三 聚焦就业难点，落实毕业生就业帮扶工作

我校通过就业信息系统，自每年3月份之后，每月三次跟踪全校毕业生，密切关注他们的签约就业进展、思想动态及同期对比，重点排摸不就业、就业困难、无意向学生的具体情况，“重点关注、重点推荐、重点服务”，具体落实到每一位毕业生的就业动向，并针对未就业学生，持续开展春风帮扶行动，建立“一对一”帮扶机制，认真分析原因深入了解情况，做好心理疏导，并按照不同的情况有针对性的开展帮扶和有针对性的推送推荐，尽量确保有就业意愿的毕业生能得到个性化的就业技巧辅导及工作推荐机会。在离校后继续开展对未就业毕业生的重点跟踪，做好登记及后续服务，提供单位招聘信息推荐，截止年底，全校就业率97.53%，签约率91.88%，确保2015年毕业生充分就业。

四 完善工作体系，“一体两翼”，推动职业生涯发展教育普及

我校始终坚持就业塑人、就业育人、就业助人的工作理念，以学生全面发展为生涯教育目标，通过“一体两翼”的生涯教育体系，有步骤有重点地开展生涯教育工作。其中，“一体”即为普及教育、系统提升和重点解决三阶层进阶式生涯教育模式，“两翼”则指以我校生涯规划月和就业服务月为核心的“双月”生涯教育活动品牌。普及教育层面：运用微信、新浪微博、人人网、手机APP应用、点对点短信平台服务等新媒体手段，通过生涯教育资料阅读、生涯朋辈教育、网络生涯教育等形式，唤醒学生的生涯规划意识和动机。目前，我校开发了《大学》、《职业世界探索》、《银行业职业发展指南》、《证券业职业发展指南》、《春华秋韵》等生涯教育刊物，每学期平均为学生发送短信22.75万条，微信订阅号已经拥有5337名关注用户，微博粉丝群已达16000多人。系统提升层面：通过第一课堂的生涯教育课程、第二课堂的生涯教育活动，为学生提供系统深入的生涯教育体验。2015年，在教务部门的大力支持下，我校严格按照教育部要求，完善职业发展规划类模块选修课，推进“第一、二课堂功能互补”的生涯发展教育体系建设。全学年“大学生职业发展与实践指导”模块课共开设16个平行班，授课学生超过800名，占本科同年级学生的三分之一多。严把课程质量关，严格按照教育部和学校教务处有关要求，规范建设，统一教材、教案、教学大纲以及考核内容与形式，提升第一课堂教学水平。除此之外，8位授课教师在长期教学实践中逐渐形成了各自的教学风格，授课教师团队在今年5月初的公开课上交流和展示了各自的“精彩授课”部分，团队成员相互帮助、取长补短、共同进步。另外，依托中心、生涯工作室和院系资源，开展生涯辅导讲座、生涯辅导工作坊、企业开放日、职场人物沙龙、职业测评、职业咨询、实践训练营、实习俱乐部、海外实习营等活动120余场，吸引学生7000余人次报名。重点解决层面：针对特定群体的特定问题进行有针对性地教育与辅导，生涯咨询和职场导师等都是重点解决层面的主要方式。

2014年下半年，我校以“培养职业规划意识、锻炼职业管理能力、提升职业发展水平”为主题，举办“就业服务月”活动。整个过程共有23场活动，包括就业指导讲座、就业指导咨询、就业指导工作坊和职场起航人物沙龙等四大类型。就业服务月以职业探索和求职技能为核心，结合学生实际的就业阶段，有针对性地开展系列活动，共吸引近1200人次学生报名，800人次学生参加活动。2015年上半年，我校以“搭建生涯探索平台、培养生涯规划意识、锻炼生涯管理能力、提升生涯发展水平”为主题举办“生涯规划月”活动。规划月期间，我们共举办71场活动，包括生涯辅导讲座、生涯辅导工作坊、职场起航人物沙龙、企业开放日、职业测评等。据统计，共有来自13个院系所的5500人次学生报名参加生涯规划月活动。其中，3000人次通过在线系统报名，2500人次线下直接报名参与。跟踪调查显示，参与学生对规划月活动组织工作的总体满意度为4.7分（以1-5分作为评价标准，最好为5分），对活动内容的总体满意度为4.6分。

五 落实工作重点，借助生涯工作室推动双创教育

推进学院基层生涯工作室建设，是近两年我校开展创新创业教育、完善生涯发展教育体系、培养专业化师资队伍的新抓手。我校以生涯工作室为纽带，汇集学院专业教师、资深职业导师和校内学生工作者资源，共同推进教学、科研、实践的紧密结合，突破人才培养薄弱环节，让学生们能在实践中学习专业，增强创新创业意识。之前我校在“1个校级工作室+3个院系基层工作室（分布于金融、会计和信息）”的工作格局上，本学年继续推进完善，主要思路是依托“俱乐部”、“读书会”等学生组织为实施载体，利用优质校友和企业资源，开发案例教学、团体辅导类课程，培养学生的领导力、国际化财务素养以及大数据时代下信息处理技能等。基层工作室方面，会计学院黄莎老师主持的“会计人才跨文化商务能力培养”工作室，2015年初获得市级立项，成为我校第二个市级生涯工作室，目前我校已经建成2个校级工作室+3个院系基层工作室。

六 顺应国际趋势，探索生涯发展国际化实践

基于目前高等教育的国际化趋势，为了培养具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才，我校继2013年与密歇根州立大学职业发展中心合作之后，2015年寒假，我校就业指导中心协同法学院与国际司法学会合作，带领6名本硕学生赴美进行为期三周的法院专项实习。期间，学生们走访了美国司法机关、非政府组织、知名律所，深入美国司法系统进行学习和观摩，并在美国著名的地区法院和破产法院进行了二周的实习。此外，就业指导中心在2014-2015年间三次接待MSU（密歇根州立大学）、

香港能仁专上学院师生代表团访问我校，听取我校教授关于“上海自贸区”的专题讲座2场，并为两所学校在上海及长三角区域内的企业走访提供帮助。我校生涯发展国际化实践正在稳步开展。

七 坚持调查研究，完善立体化信息平台，提升就业工作水平

运用“大数据”的管理理念，搭建数据分析系统推进就业研究和管理。立足于就业信息系统建设需要，积极打造立体化就业信息服务平台，包括就业管理服务平台、用人单位服务平台、学生服务平台、移动互联网扩展平台、就业质量监督与预警平台、职业生涯规划平台、校友服务平台等。充分运用就业网、微博、微信、人人网、手机短信平台、智能手机APP应用、全国大学生就业信息服务一体化系统等手段，有针对性地为毕业生提供招聘信息和个性化就业指导，实现对在校生的生涯辅导全覆盖。也配合学校相关部门，为研究生培养会议、本科教学质量报告等工作提供相关数据。本年度积极申请和完成多项校内外课题和项目，在“毕业生培养质量跟踪调查”获得了校级本科教学改革课题立项后，调研期间共走访用人单位35家，回收主管问卷四百多份，校友问卷一千多份，课题已于2015年上半年完成结题工作。“职业生涯规划课程效果评估”获得新一期校级本科教改项目立项。上海市教委立项的金融职业数据库项目正在有序进行中，项目展示网站也已开发完毕。

八 培养学生团队，倡导实践育人理念

学生助理团是我校就业工作中的重要支持力量，企业俱乐部是校企合作的重要载体。随着校企合作的进一步深化，联合利华、渣打银行、苏宁等学生俱乐部已步入正轨，宁波银行金融俱乐部成为校企合作新形式。截至目前，共有近50位学生加入了企业俱乐部。在就业指导中心和企业HR的共同指导下，几家俱乐部都开展了一系列丰富多彩的校园活动，也为成员们的成长和发展提供了一个重要平台。就业指导中心模拟企业运作和管理模式，注重助理团团队制度及文化的建设，引导学生注重团队目标的达成和个人目标的实现，成功打造出一支优秀的就业工作学生团队。在团队管理方面，中心梳理出助理团组织构架，建立并完善团队制度，加强学习型组织建设和团队形象建设。在团员培养方面，中心从培养、培训、历练和考评等环节，通过生涯发展地图、生涯发展档案、分类培养、学徒制等形式对团员进行全方位培养，持续提升学生们的综合素质。学生团队以“家”文化为主题，开展“回归计划”、“助理团好演讲”等团队比赛、内部培训、素质拓展以及团队出游等活动，着力打造了团队的核心价值，进一步凝聚了团队的核心文化。也以这支队伍学生助理团队作为就业中心与全校学生的联系媒介，传播生涯辅导理念，推广由就业中心所组织的各类项目与活动，让更多同学了解并参与。